



薪火相传八十载 红色体育绽光彩

首届延安新“九一”扩大运动会开幕式侧记

记者 王垠山 方大燕 姜顺 实习记者 潘文静



● 开幕式现场

金秋十月，硕果盈枝。10月19日10时30分，备受瞩目的首届延安新“九一”扩大运动会开幕式在延安新区全民健身运动中心体育馆隆重举行。

这是一次值得铭记的盛会，时隔81年，“九一”火种在圣地再次燃起……

当天，延安新区全民健身运动中心体育馆内所有人翘首以待。运动健儿相聚在这里，以体育之名时代喝彩，以体育精神为延安聚力。

“我爱你中国，我爱你中国，我爱你春天蓬勃的秧苗，我爱你秋日金黄的硕果……”随着悠扬的歌曲响起，在全场观众的注视之下，6名旗手组成的国旗方队步履铿锵，手擎五星红旗缓缓入场。国歌响起，观众全体起立，高唱《义勇军进行曲》，凝神瞩目看着国旗缓缓升起。意气风发，斗志昂扬。伴着欢快的

音乐，运动员代表团步入会场。他们迈着矫健的步伐，挥舞着双手，展现出运动健儿的蓬勃朝气。全场观众爆发出雷鸣般的掌声和欢呼声。

羽毛球运动员师娜说：“平时我就喜欢打羽毛球，锻炼身体。这次能有机会参与到这么盛大的比赛中，我感觉很自豪，我一定会传承红色体育精神，发挥出自己最好的水平。”

红色体育代代相传，全民运动奋发向前。81年后，嘹亮的喇叭吹出延安人民的期盼，激昂的鼓声敲出延安人民的呐喊，欢庆的秧歌扭出延安人民的热情。在第一乐章《鼓舞盛世》中，延安人民迎来了首届延安新“九一”扩大运动会。

本届运动会共设置田径、篮球、足球、手榴弹投掷、激光跑等10个竞赛项目，77个小项。全市各行各业20个代表

团、202个代表队，教练员302人、运动员2051人、裁判员310人参赛，彰显了延安人民参与体育的积极性、主动性。

穿越历史长河，第二乐章《红色体育代代传》用历史影像将观众带回“九一”扩大运动会举办现场。影像中一群年轻的战士正在延河岸边奋力拼搏，在田径赛场上激战正酣，在篮球场上进行激烈对决……顷刻间，全民健身运动中心体育馆内激情澎湃，欢呼声阵阵。

第三乐章《快乐运动》中的啦啦操、健身操、艺术体操、绸带舞龙表演同样受到了现场观众的连连称赞。最后，开幕式在太极拳、柔力球、花绳操、少儿乒乓、志丹足球操、少儿轮滑等老中青少联合演出的第四乐章《体育新时代》中落下帷幕。

新时代，延安人民全民健身勤锻炼、美好生活越红火。开幕式演职人员高海

红激动地说：“能参加这次运动会的开幕式，我发自内心感到激动和自豪，这是具有历史性的时刻。”

现场观众在一场接一场的文体演出中沉醉，直呼过瘾。延大学生王锦鹏和同学全程观看了运动会开幕式，他说：“演出非常精彩，每个节目都很有内涵，展现出了红色体育精神。新‘九一’运动会的举办，也让我们对‘九一’运动会的历史有了更深刻的认知。”

滚滚延河水，巍巍宝塔山。历史因铭记而永恒，精神因传承而不朽。“这次虽然时间紧任务重，在筹备过程中也遇到了许多困难，但看到现场观众的笑脸，我觉得一切都是值得的。”开幕式副总导演石亚东希望通过新“九一”扩大运动会，让更多的群众感悟红色体育精神，尽情享受运动带来的快乐。



● 啦啦操表演

宝塔指方向 “负重”勇攀登

——首届延安新“九一”扩大运动会武装爬山项目直击

记者 姜顺 实习记者 石盼盼

“负重爬宝塔山非常累，但当我想起在抗战时期，军民通过锻炼来强健体魄，服务于发展生产和抗击敌寇的场景，我就觉得自己脚下又充满了力量。我想，这就是新‘九一’运动会举办的意义所在。”黄陵县代表队参赛队员张宽民感慨道。

10月20日早晨，首届延安新“九一”扩大运动会（以下简称新“九一”）武装爬山项目开跑。来自全市各县（市、区）、市直各行业、中省驻延单位、厂矿企业、大专院校及部队（含武警）共计21支参赛队伍齐聚宝塔山下。

随着一声哨响，126名运动员迫不及待地向上冲去。沿途，身上的负重考验着每一名运动员的耐力和毅力。随着爬坡道路越来越陡，不少运动员都放慢了脚步，但大家都咬牙坚持登山。最终，甘泉县代表队运动员拓永成与吴起县代表队运动员唐菊爱分获男子组和女子组第1名。

“我们从胜利山来到宝塔山，当望着宝塔山负重前行的时候，革命先烈抛头颅、洒热血的画面在脑海中不断浮现，正是这种精神支撑着我往前冲，不管是体育比赛还是在干事创业中，都要保持一种这样的冲劲。”唐菊爱激动地说。

20多年前，唐菊爱从湖南老家来到吴起县工作，从一个革命老区来到另一个革命老区安家生活。对于长期受红色文化熏陶的她来讲，今天参加新“九一”爬山项目既是对红色革命历史的重温，更是对红色体育精神的传承。

本次新“九一”武装爬山项目分男子组和女子组2个组别。其中男子组负重为5公斤，女子组负重为2.5公斤。按照到达终点的先后顺序，男子组、女子组各奖励前16名。比赛还设置了“优秀组织奖”“优秀教练员”“优秀运动员”“优秀裁判员”等荣誉奖项。

宝塔区代表队运动员黄达获得了本次比赛女子组的第6名。作为一名中学教师的她更希望将武装爬山的快乐和新“九一”运动会背后的历史分享给学生们。

“我要把这次比赛的经历告诉同学们，让他们明白为什么要增强体育锻炼，为什么要传承红色体育精神。因为他们是社会主义和共产主义的接班人，身上肩负着实现民族复兴梦和强国梦的重任。”黄达说。

本次比赛中，宝塔区代表队共派出了8名运动员参加（4男4女）。其中，4名女运动员分别获得了女子组第2名、第4名、第6名和第8名。对于团队能获得这样的成绩，宝塔区代表队领队王小琴感到非常满意。“赛前，我一直告诉队员们，不要只看个人荣誉，更要看集体成绩，这才是参加此次比赛的意义所在。”王小琴感慨道，“革命先辈在抗战时期物资匮乏、生活艰苦的条件下，之所以能获得最终胜利靠的就是团结、靠的就是凝聚力。我们的队员在比赛中互相鼓励、加油，也充分体现了这样的团队凝聚力。”

“体育强则中国强，国运兴则体育兴。我们举办武装爬山项目的初衷就是让大家记住，红色体育在延安诞生，红色体育精神在这里传承。激励广大群众坚定理想信念，牢记初心使命，不断提升身体素质，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。”市体育局副局长申长良说。

赛后，各代表队的运动员们在颁奖台前合影留念，欢声笑语在宝塔山上久久回荡……



● 篮球比赛



● 负重爬山



● 田径比赛

迎“篮”而上 追“球”梦想

首届延安新“九一”扩大运动会篮球赛开打

本报讯（记者 乔建虎 实习记者 周家天）10月17日，首届延安新“九一”扩大运动会篮球赛在延安体育馆和室外篮球场火热开赛。

此次延安新“九一”扩大运动会篮球比赛为期7天，时间为10月17日至23日。来自延安市税务局、陕西广电网络延安分公司、延安高新区培文学校等14支行业组代表队和来自宝塔区、黄陵县、洛川县等13支县（市、区）队伍共27支代表队参赛，参与人数共计407人。

据了解，本次赛事执行国家体育总局审定的最新《篮球竞赛规则》，分两个阶段进行，参赛球队进行抽签分组，第一阶段进行小组单循环比赛，第二阶段进行交叉排位赛决出名次。比赛最终将对前三名进行奖励，赛事还设有“体育道德风尚奖”“优秀组织奖”“优秀教练员”“优秀裁判员”“优秀运动员”“优秀裁判员”等奖项。

开赛以来，参赛队员们个个精神饱满，比赛场面精彩激烈，队员们奋力拼抢，默契配合，充分发挥了个人技术和整体攻防能力，使得比赛场上高潮迭起。赛场下观战人员气氛热烈，助威声、掌声此起彼伏。每一个精彩的投篮，每一个绝妙的传球，每一个完美的篮板，都赢得了观众的热切掌声。

刚打完比赛的宝塔区代表队队员白新翔说：“感谢主办方给我们提供了一个很好的竞技平台，让我们共同参与到这次运动中，把技战术都能打出来，期待获得好成绩。”

篮球项目裁判员常雷岗说：“本次篮球赛规格高，参赛队伍多，为了更好地服务每次比赛，我们裁判组在赛前也做了充分准备，确保比赛公正、准确、公平，努力为运动员提供良好的竞技氛围和高效优质的服务。”

如虎“田”翼 争先奋“径”

首届延安新“九一”扩大运动会田径赛事开赛

本报讯（记者 姜顺 陈柏名 吕辰雪 周家天）10月19日，首届延安新“九一”扩大运动会田径赛在延安体育场开赛。

当天下午，田径场上举行的各项比赛紧张激烈，精彩纷呈，运动员们展现出了积极、热情、顽强的竞技状态。尤其是100米和4×100米田径项目中，参赛队员个个摩拳擦掌、跃跃欲试。随着发令枪声响起，大家如脱缰之马、离弦之箭直奔终点。现场观众的呐喊声、加油声此起彼伏。

首届延安新“九一”扩大运动会田径赛为期3天，时间为10月19日至21日。来自延安职业技术学院、市公安局、市城市管理执法局等5支行业组代表队和来自吴起县、志丹县、延长县等9支县（市、区）队伍共14支代表队参赛，参与人数共计258人。

“这次田径比赛群众报名积极性很高，参加人数众多，反映了群众对于体育运动的极大热情。”田径赛事总裁判长白海波表示，体育竞技不仅能增强群众体魄，也能磨练坚强意志。本届运动会是我市全民健身成果的展现，真正做到了让红色体育精神代代相传。

本版照片由 记者 邓志宏 摄